

## Posudek disertační práce

Práci předložil: Mgr. Vojtěch Šmolík

Název práce: Energy Security of Nigeria

Vedoucí práce: Mgr. et Mgr. Lukáš Tichý, Ph.D.

### 1. Hodnocení studia a aktivit doktoranda

Student byl od počátku studia velmi aktivní. Řádně si plnil své studijní povinnosti a pravidelně informoval školitele o svém postupu v rámci vytyčeného individuálního studijního plánu. Disertační práci průběžně konzultoval, a to i se zahraničními kolegy, a pečlivě zpracovával veškeré postřehy a komentáře. Svědomitě přistoupil především k metodologické stránce práce. Za tímto účelem nejprve absolvoval odbornou stáž na Ústavu mezinárodních vztahů, v.v.i. při které vyhledával články v zahraničních médiích a na základě zadaných klíčových slov je třídil a analyzoval. Současně se podílel na přípravě odborného článku o aktérství v energetických vztazích mezi Nigérií a Evropskou unií, ve kterém věnoval zvláštní pozornost právě zpracování a analýze dat. Participoval též na výzkumném projektu o středoprávních diskurzích v českých a slovenských médiích, kde zajišťoval přípravu a kódování dat pro diskurzivní analýzu mediálních textů.

Tyto aktivity poté vhodně zužitkoval při psaní disertační práce. Na téma energetiky v Africe pak také publikoval policy paper. Mimo to se student aktivně zapojil do celé řady dílčích aktivit jak na FF UHK, tak i mimo ni – komentoval vybraná africká témata do českých médií, přednášel pro širokou veřejnost, recenzoval odborné i populárně-naučné texty, publikoval řadu policy paperů, a především absolvoval několik on-line kurzů na zahraničních univerzitách, zaměřených na téma disertační práce. Současně také připravil k publikaci odborný článek na téma post-konfliktního vzdělávání ve Rwandě.

Celkově jeho studium hodnotím velmi kladně, stejně tak přístup k disertační práci od výběru jejího tématu přes aktivní konzultace až po samotné zpracování.

### 2. Hodnocení disertační práce

Disertační práce Mgr. Vojtěcha Šmolíka se zabývá zajímavým a přínosným tématem, a to energetickou bezpečností Nigérie v letech 2015–2019, která je zkoumána prostřednictvím energetického diskurzu a jeho rozdělení na čtyři sub-diskurzy, přičemž hlavní pozornost je věnována obsahu článků získaných ze třech nigerijských deníků. Vedle úvodu a závěru je práce rozdělena do pěti hlavních kapitol.

### a) Připomínky k obsahové a strukturální části práce

K obsahové a strukturální části práce **nemám žádné zásadní připomínky**. V úvodu je popsán **hlavní cíl práce**, kterým je podle autora analyzovat koncept energetické bezpečnosti Nigérie prostřednictvím energetického diskurzu prezentovaného ve vybraných nigerijských médiích a jeho implikace v čase. Rozdělením kontextu energetického diskurzu do čtyř konkrétních dílčích sub-diskurzů, jmenovitě ekonomického, sociálního, environmentálního a politického, se snaží práce prozkoumat jeho obsah komplexním způsobem. (str. 3). Zároveň si autor stanovil **výzkumnou otázku**: Jak je energetická bezpečnost Nigérie prezentována v nigerijských mediálních výstupech, jaký dílčí sub-diskurz energetické bezpečnosti je dominantní a jaká hlavní témata z každého dílčího sub-diskurzu vyplývají? (str. 3) Autor v úvodu definoval také **čtyři hypotézy**:

Hypotéza 1: Pokud se v mediálním výstupu vyskytuje pozitivní ekonomická reprezentace energie, představuje ji ropa.

Hypotéza 2: Pokud se v mediálním výstupu vyskytuje negativní sociální reprezentace energie, je reprezentována sociální deprivací jednotlivců.

Hypotéza 3: Pokud se v mediálním výstupu vyskytuje pozitivní environmentální reprezentace energie, je reprezentována efektem využití obnovitelných zdrojů.

Hypotéza 4: Pokud se v mediálním výstupu objeví negativní politická reprezentace energie, souvisí to s konfliktem v deltě Nigeru. (str. 4)

Práce obsahuje **jasný teoretický rámec**, kterým je teorie kritického konstruktivismu propojená s konceptem diskurzu a energetickou bezpečností. V této souvislosti je potřeba vyzdvihnout rozdělení energetického (bezpečnostního) diskurzu na čtyři sub-diskurzy, a to ekonomický, sociální, environmentální a politický a stanovení jejich rámce obsahu. Stejně tak disertační práce obsahuje vhodně zvolený, **relevantní metodologický rámec**. Ten je tvořen především diskurzivní analýzou a v jejím rámci kvalitativní obsahovou analýzou a reflexní tematickou analýzou. Hlavní metody jsou pak využity při zkoumání obsahu a základních témat čtyř sub-diskurzů aplikovaných na články získaných ze tří nigerijských deníků, a to This Day, Nigerian Tribune a Daily Post, v letech 2015–2019. Celkem se autorovi podařilo vytvořit textový korpus tvořený téměř 4000 článků.

Autorovi se pak v disertační práci podařilo **propojit teoretický rámec s analytickou částí**. Zároveň autor v závěru práce **naplnil základní cíl** a předložil **jasnou odpověď** na položenou **výzkumnou otázku**. V neposlední řadě autor v závěru práce **verifikovat/falzifikoval** vytyčené čtyři **hypotézy**.

Disertační práce Mgr. Vojtěcha Šmolíka je doplněna vhodnými a četnými tabulkami, obrázky a grafy. Zároveň je třeba ocenit i **četnost průběžných odkazů** na zdroje, se kterými autor pracuje a **seznam** domácích i cizojazyčných primárních a sekundárních **odborné literatury**. Autorovi se podařilo v disertační práci nashromáždit relevantní zdroje na cca 43 stranách.

#### **b) Formální stránka práce**

K formální stránce nemám žádné zásadní připomínky. Disertační práce splňuje po formální a obsahové stránce všechny náležitosti a kritéria, která jsou na práci tohoto typu obecně kladena. Jednou z mála výjimek je číslování kapitol, kdy se většinou nečíslojí úvod se závěrem a seznamem zdrojů. Stejně tak číslování stránek začíná až od úvodu a to číslovkou, která následuje v pořadí po úvodních stránkách.

#### **c) Stylistická úroveň práce**

K stylistické úrovni disertační práce nemám žádné zásadní připomínky. Text se četl dobře, bez výraznějších stylistických nedostatků. Hlubší rozbor stylistické stránky práce, která je psána v angličtině, nicméně nechávám spíše na posouzení rodilého mluvčího.

#### **d) Závěrečné zhodnocení**

Disertační práci Mgr. Vojtěcha Šmolíka jednoznačně **doporučuji k obhajobě**. Zároveň doporučuji autorovi vydat disertační práci v některém zahraničním nakladatelství.

V Praze dne 23. 1. 2023

Mgr. et Mgr. Lukáš Tichý, Ph.D.